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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ 

АлАт – аланінамінотрансфераза; 

АсАТ – аспартатамінотрансфераза; 

Г/л – гіга на літр; 

г/л – грам на літр; 

д.р. – діюча речовина; 

л/л – літр на літр; 

мг-екв/100 г – міліграм еквівалент на 100 грам; 

мг/кг – міліграм на кілограм; 

ПГ– простагландини; 

Т/л – Тера на літр; 

MCH – середній вміст гемоглобіну в одному еритроциті; 

MCV– середній об’єм одного еритроцита; 

ОRT – Ornithobacterium rhinotracheale; 
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ВСТУП 

Основними показниками ефективності лікарських засобів є їх   

фармакокінетика та фармакодинаміка.  

Фармакокінетика вивчає інтенсивність всмоктування діючих речовин 

лікарського препарату в кров за різних шляхів введення, їх розподіл в організмі 

(в органах і тканинах), біотрансформацію (метаболічні перетворення в 

тканинах),  шляхи та швидкість виведення з організму субстанцій та їх 

метаболітів  (екскреція). 

Ретельний аналіз показників фармакокінетики дає можливість науково 

обґрунтувати найбільш раціональні шляхи введення ліків та кратність їх 

застосування, встановити оптимальні терапевтичні дози, тривалість лікування 

та період каренції – час, через який дозволяється використовувати продукти 

тваринництва для харчових потреб після припинення застосування ліків. 

Фармакодинаміка вивчає фармакологічні ефекти, які розвиваються в 

організмі під впливом ліків (механізм дії ліків). Основними поняттями 

фармакодинаміки є фармакологічна дія, яка характеризується взаємодією 

лікарської речовини з рецепторами, клітинними мембранами, гормонами, 

ензимами, медіаторами тощо, та фармакологічний ефект – клінічний прояв 

реакції організму на дію лікарського засобу. У завдання фармакодинаміки 

входить також дослідження терапевтичних і побічних ефектів, механізмів та 

локалізації дії лікарських речовин. 

Для лікування тварин та птиці за інфекційних захворювань широкого 

застосування набули хіміотерапевтичні засоби, зокрема антибіотики. 

Ефективність застосування хіміотерапевтичних засобів також у значній мірі 

залежить від фармакокінетичних властивостей, зокрема від їх здатності 

всмоктуватися з кишечнику, проникати через стінку кровоносних судин та 

клітинні мембрани, розподілу в органах і тканинах, що є місцями локалізації 

збудника. 
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За застосування  антибіотиків та інших хіміотерапевтичних засобів слід 

враховувати їх механізм дії (фармакодинамічні властивості), як на 

макроорганізм, так і мікроорганізм.  

Для вибору найбільш ефективного антибіотика з метою отримання 

максимального терапевтичного ефекту важливим є визначення чутливості 

збудника та здатності діючої речовини проникати через фізіологічні та 

патологічні бар’єри організму.  

Знання фармакокінетики та фармакодинаміки антибіотиків дасть 

можливість визначити найбільш ефективний препарат з мінімальними 

побічними ефектами для організму тварини та здатністю спричиняти 

резистеність мікроорганізмів.   

Серед ряду інфекційних захворювань, що трапляються за промислового 

вирощування птиці, останніми роками на птахофабриках України та світу 

широкого розповсюдження набув орнітобактеріоз. Збудником орнітобактерізу є 

Ornithobacterium rhinotracheale, яка уражає, в найбільшій мірі, трахею, легені, 

повітряносні мішки. Орнітобактеріоз часто ускладнюється іншими 

патогенними та умовно-патогенними мікроорганізмами, тому перевагу в 

лікуванні надають антибіотикам різних груп, у першу чергу тим, що володіють 

широким спектром протимікробної дії. Дослідженнями багатьох авторів 

встановлено чутливість збудника орнітобактеріозу до тетрациклінів, 

макролідів, флуорфеніколу, напівсинтетичних пеніцилінів та ін [42, 62, 78, 140, 

151, 152]. Дослідженнями  в умовах vitro встановлено високу активність проти 

орнітобактерій ряду антибіотиків, однак у виробничих умовах птахофабрик 

оцінка ефективності  антибіотиків є неоднозначною. Основною причиною 

таких розбіжностей в оцінці ефективності антибіотиків вважають значну 

варіацію циркулюючих штамів орнітобактерій, швидким розвитком 

резистентності та здатністю збудника набувати перехресної стійкості за 

рахунок плазмідної кон’югації [152, 61, 178, 190]. 
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Для боротьби з орнітобактеріозом у країнах Європи та Україні широкого 

застосування набули антибіотики групи тетрацикліну та макроліди (7, 14, 213).  

Антибіотики групи тетрацикліну володіють широким спектром 

протимікробної дії, високою біологічною активністю та переважно 

бактеріостатичним ефектом. Тетрациклінам властиві ряд позитивних 

характеристик, які включають стійкість до ензимів травного каналу, кислого 

середовища шлункового соку, здатність швидко всмоктуватись з кишечнику 

[134, 46, 54]. У ветеринарній медицині одним з найпоширеніших антибіотиків, 

що використовується для лікування тварин (птиці в тому числі), за патологій 

органів дихання, інфекцій травного каналу та сечо-статевого апарату є 

доксициклін – напівсинтетичний антибіотик групи тетрацикліну. Він проявляє 

широкий спектр протимікробної дії, бактеріостатичний ефект, високу 

активність проти збудників багатьох захворювань та володіє здатністю 

зменшувати інтенсивність перебігу запальної реакції. За ентерального 

застосування птиці, добре всмоктується з кишечнику, його максимальна 

концентрація в крові встановлена через 2,5 години, а терапевтична 

концентрація в організмі підтримується впродовж 24 годин. Препарат 

переважно накопичується у печінці, нирках, кістковій тканині, менше у легенях 

та скелетних м’язах [214]. Дослідженнями фармакокінетичних властивостей 

доксицикліну на здорових курах-бройлерах встановлено, що його внутрішнє 

застосування у дозах 20 та 10 мг/кг маси тіла впродовж 5 діб супроводжувалося 

накопиченням препарату в найбільшій кількості у нирках та печінці, дещо 

менше у легенях, а найменше в м’язах та шкірі [32, 93, 158]. Подібні результати 

були отримані також в інших дослідах, за яких найбільший вміст  препарату 

було встановлено в нирках та печінці здорових курей-бройлерів [70, 106]. 

Поряд з тетрациклінами для боротьби з бактеріальними інфекціями птиці, 

в тому числі за орнітобактеріозу, широкого застосування набули антибіотики з 

групи макролідів. Одним з найбільш поширених на фармацевтичному ринку 

України є макролідний антибіотик тилмікозин. Тилмікозин синтезований із 
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тилозину шляхом хімічної модифікації. Володіє високою активністю проти 

грамнегативних бактерій, таких як Pasteurella spp., Ornithobacterium 

rhinotracheale, Micoplasma spp. та Actinobacillus spp. [155, 41, 125]. В умовах 

організму має здатність утворювати комплекси з тканинними макрофагами і, 

завдяки цьому, добре проникати в місця локалізації інфекції. Тилмікозин 

характеризується високою біодоступністю за перорального застосування, 

інтенсивним проникненням у тканини дихальних шляхів, максимальним 

накопиченням у тканинах легень птиці та здатністю тривалий час зберігати там 

високі концентрації [26, 38]. Діюча речовина препарату за короткий період часу 

досягає високих концентрацій у тканинах. Дослідженнями встановлено, що її 

максимальна концентрація у плазмі крові за разового застосування препарату 

реєструється уже через 2 год, а через 12 год вміст у тканинах легень був у 4 

рази більшим, ніж у плазмі крові [94, 143]. 

Фармакодинамічні та фармакокінетичні властивості лікарського засобу 

вивчають спочатку на лабораторних та дрібних домашніх тваринах. Отримані 

результати слугують теоретичною основою для вивчення реакції організму 

хворих тварин на той чи інший лікарський засіб. За інфекційного процесу, 

показники фармакокінетики лікарського засобу в організмі тварин можуть 

суттєво відрізнятись. У науковій літературі наведені результати досліджень 

порівняльної характеристики розподілу тилмікозину та доксицикліну в 

організмі здорових та хворих на мікоплазмоз курей-бройлерів. Встановлено 

вірогідно менші кількісні показники розподілу доксицикліну та тилмікозину в 

органах курей-бройлерів, хворих на мікоплазмоз, порівняно з показниками у 

здорової птиці [26, 95, 37]. 

Наведені у науковій літературі результати досліджень фармакокінетики 

доксицикліну та тилмікозину відображають, в основному, показники клінічного 

стану птиці та вміст антибіотиків у крові за їх разового застосування.   



 

11 
 

Потребують дослідження щодо швидкості надходження, розподілу, 

накопичення та виведення з організму діючих речовин вказаних препаратів за 

їх курсового застосування в умовах, що відповідають виробничим.    

Для оцінки терапевтичної ефективності доксицикліну та тилмікозину, 

визначення оптимальної схеми лікування курей-бройлерів за орнітобактеріозу, 

дослідження необхідно проводити як на здоровій, так і на хворій птиці. 
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ВИСНОВКИ ТА ПРАКТИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ 

У монографії наведено результати досліджень фармакокінетичних та 

фармакодинамічних властивостей доксицикліну гіклату (діюча речовина 

препарату польодоксин) та тилмікозину фосфату (діюча речовина препарату 

тилмокс 25 %) в організмі здорових та хворих на орнітобактеріоз курей-

бройлерів, за 4 добового курсу застосування. 

Встановлено, що доксицикліну гіклат та тилмікозину фосфат володіють 

високою біодоступністю, а максимальні кількості доксицикліну гіклату за 

застосування здоровим курам-бройлерам відповідно до рекомендованої схеми 

розподілялися у печінку, нирки, легені, серцевий та грудні м’язи через 2–26 

год; тилмікозину фосфату – у легені та печінку через 2 год, нирки – 26 год, 

серцевий та грудні м’язи через 52 години. 

Доксицикліну гіклат розподілявся у максимальних кількостях, як у  

здорових, так і хворих на орнітобактеріоз курей-бройлерів найчастіше у 

печінку, рідше у нирки, а найменше у легені, тоді як тилмікозину фосфат у 

максимальних кількостях розподілявся лише у легені, що підтверджує його 

«селективний тропізм».  

Дослідженнями уперше встановлено вплив патологічного процесу на 

розподіл вказаних антибіотиків в органи і тканини курей-бройлерів. Зокрема,   

доксицикліну гіклат та тилмікозину фосфат розподілялися в легені, печінку, 

нирки, серцевий та грудні м’язи здорової птиці у більших кількостях, ніж у 

хворої на орнітобактеріоз.  

Дослідженнями  уперше встановлено залежність швидкості виведення 

досліджуваних антибіотиків з тканин і органів здорових та хворих на 

орнітобактеріоз курей-бройлерів від їх хімічної будови.  

Так, через 24 год після припинення  застосування польодоксину, залишкові 

кількості доксицикліну у нирках, печінці, легенях, серцевому та грудних м’язах 
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здорової птиці становили від 35 % у легенях до 83 % у серцевому м’язу, тоді як у 

хворої на орнітобактеріоз – від 28 % у легенях до 42 % у серцевому м’язу. 

 Залишкові кількості тилмікозину фосфату були більшими і становили у 

здорової птиці від 53 % у легенях до 77 % у серцевому м’язу, тоді як у хворої на 

орнітобактеріоз – від 34 % у грудних м’язах до 68 % у серцевому м’язу. 

На основі окремих морфологічних та біохімічних показників крові та 

сироватки крові здорових і хворих на орнітобактеріоз курей-бройлерів уперше 

здійснено фармакодинамічну характеристику доксицикліну та тилмікозину.  

Морфологічними дослідженнями крові встановлено, що у здорових 

курей-бройлерів вказані антибіотики спричиняють порогову дію, яка 

проявляється збільшенням кількості еритроцитів, зменшенням вмісту 

гемоглобіну, вмісту гемоглобіну в 1 еритроциті, середнього об’єму 

еритроцитів, що засвідчує про розвиток мікроцитарої гіпохромної анемії.  

Біохімічними дослідженнями сироватки крові здорових курей-бройлерів 

обох дослідних груп,  яким застосовували польодоксин та тилмокс, встановлено 

гіпопротеїнемію, яка розвивалась за  рахунок зменшення вмісту альбумінів; 

збільшення вмісту сечової кислоти – як результат напруження систем 

дезінтоксикації організму. Випоювання розчину польодоксину птиці другої 

дослідної групи призводило до розвитку гіпофосфатемії. 

Для доксицикліну гіклату властива висока біодоступність, бо за 

застосування здоровим курам-бройлерам у складі препарату польодоксин через 

2–4 год його у великих кількостях виявляли у печінці, нирках, легенях, грудних 

та серцевому м’язах.  Максимальні кількості доксицикліну гіклату були 

встановлені у печінці – 8 разів з 14 аналізувань,  менше у нирках – 4 рази, а 

найменше  у легенях – 2 рази. Його залишкові кількості було встановлено в усіх 

досліджуваних органах та грудних м’язах через  5 діб (120 год) після 

припинення застосування польодоксину. 

За застосування здоровим курам-бройлерам тилмікозину фосфату у 

складі препарату тилмокс 25 %, через 2 год його у максимальних кількостях 
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виявляли у легенях і печінці – 17,02 ± 0,24 та 12,78 ± 0,22 мкг/г відповідно; у 

нирках через 26 год – 8,25 ± 0,19 мкг/г; у грудних та серцевому м’язах через 52 

год – 6,19 ± 0,28 та 5,23 ± 0,39 мкг/г відповідно. У всі періоди  аналізувань 

максимальні рівні тилмікозину фосфату були тільки в легенях, що засвідчує 

його органну приналежність. Залишкові кількості тилмікозину фосфату через 5 

діб (120 год) після припинення застосування тилмоксу 25 % були в усіх 

досліджуваних органах, лише у грудних м’язах його не виявляли. 

Застосування здоровим курам-бройлерам доксицикліну гіклату та 

тилмікозину фосфату у складі препаратів польодоксин та тилмокс 25 %  у 

відповідності до рекомендованої схеми проявлялося еритроцитозом (кількість 

еритроцитів у крові збільшувалась на 4 –59 та 8 – 46 % відповідно (р≤ 0,05), 

зменшенням вмісту гемоглобіну на 11 та 10 % (р≤ 0,05) відповідно, вмісту 

гемоглобіну в 1 еритроциті (р≤ 0,05), середнього об’єму еритроцитів   

(р≤ 0,05), що засвідчує про розвиток мікроцитарої гіпохромної анемії.  

Застосування здоровим курам-бройлерам дослідних груп  польодоксину 

та тилмоксу 25 % призводило до гіпопротеїнемії – за рахунок зниження рівня 

альбумінів на 10–53 % (р≤ 0,05); збільшення вмісту сечової кислоти у сироватці 

крові птиці обох дослідних груп на 21 % та креатиніну на 15 % і 14 % 

відповідно; зменшення вмісту фосфору неорганічного на 10–19 % за 

застосування польодоксину; зростання активності аспартатамінотрансферази та 

зниження активності аланінамінотрансферази у період з 96 по 216 години 

досліду. 

Культура Оrnithobacterium rhinotracheale, виділена із трахеї хворих 

курчат-бройлерів, була чутливою до доксицикліну, тилмікозину, рифампіцину, 

цефазоліну, амоксиклаву та бензилпеніциліну; помірно чутливою до 

енрофлоксацину, а резистентною до гентаміцину, окситетрацикліну та 

еритроміцину. 

Доксицикліну гіклат, у хворих на орнітобактеріоз курей-бройлерів, у 

найбільших кількостях виявляли у печінці через 48 та 72 години від початку 
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застосування польодоксину, у нирках – через 96 год, у легенях – через 24 

години. Уміст доксицикліну гіклату у печінці, нирках та легенях хворої птиці 

був меншим, ніж у здорової на 1–14 %; 6–36 % та 9–39 % відповідно. 

Виведення доксицикліну гіклату з організму хворої на орнітобактеріоз птиці 

відбувалося швидше, ніж у здорової. Так, через 24 години після припинення 

застосування польодоксину хворій птиці, його вміст був меншим у легенях, 

нирках, печінці, грудних та серцевому м’язах  – у 3,5; 2,5; 2,4; 2,3 та 2, 8 рази 

відповідно, тоді як у здорової – у 2,8; 2,2; 2,1; 1,8 та 1,2 рази відповідно. 

 Тилмікозину фосфат, у хворих на орнітобактеріоз курей-бройлерів, у 

найбільших кількостях розподілявся у легені, а  його рівень був більшим, ніж  у 

печінці, нирках, серцевому та грудних м’язах на 64–78 %; 166–201 %; 247–290 

та 191–315 % відповідно, що засвідчує його органну приналежність. Уміст 

тилмікозину фосфату у печінці, нирках та легенях хворої птиці був меншим, 

ніж у здорової на 5–19 %; 16–25 % та 16–29 % відповідно.  

Залишкові кількості тилмікозину фосфату через 24 години після 

припинення застосування тилмоксу 25 % хворій на орнітобактеріоз птиці 

зменшувалися у легенях, печінці, нирках, серцевому та грудних  м’язах  на 47, 

50, 43, 32 та 66 % відповідно. 

У хворої на орнітобактеріоз птиці контрольної групи, морфологічні та 

біохімічні показники крові характеризувалися зменшенням кількості 

еритроцитів у період з 1 по 216 год на 16 %, зниженням показника гематокриту 

та вмісту гемоглобіну у крові на 24 та 14 % відповідно, збільшенням кількості 

лейкоцитів на 120 годдосліду на 9 %. У птиці 2 та 3 дослідних груп 

(застосовували доксициклін та тилмікозин відповідно), кількість еритроцитів у 

крові на 216 год перевищувала контроль на 19 та 36 % (р≤ 0,05) відповідно, 

показник гематокриту був більшим на 19 та 23 % (р≤ 0,05) відповідно, вміст 

гемоглобіну у крові птиці обох дослідних груп – на 17 % (р≤ 0,05), кількість 

лейкоцитів у крові курей 2 дослідної групи дорівнювала контролю, 3 дослідної 

– на 7,5 % була меншою. 
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Біохімічні зміни, у хворих на орнітобактеріоз курей-бройлерів 

контрольної групи характеризувалися гіпопротеїнемією, за якої на 216 год 

досліду показники вмісту протеїну загального та альбумінів у сироватці крові 

зменшувалися  на 12 і   34 % відповідно; уміст кальцію загального – на 12 %. У 

сироватці крові птиці 2 та 3 дослідних груп (застосовували доксицикліну гіклат 

та тилмікозину фосфат) вміст протеїну загального був більшим, ніж у контролі 

на 24 та 33 % (р≤ 0,05) відповідно, альбумінів – на 56 % у сироватці крові 

курчат обох дослідних груп, а кальцію загального – на 24 та 39 % (р≤ 0,05) 

відповідно. 

Гістологічними дослідженнями встановлено, що застосування хворим на 

орнітобактеріоз курам-бройлерам 2 дослідної групи польодоксину (д. р. 

доксицикліну гіклат) впродовж 4 діб забезпечувало лише часткове відновлення 

мікроскопічної структури досліджуваних органів, тоді як за застосування 

тилмоксу 25 % (д. р. тилмікозину фосфат) курам-бройлерам 3 дослідної групи у 

легенях виявляли лише гіперемію, у трахеї – змін не виявляли. У селезінці 

курчат третьої дослідної групи спостерігали гіперплазію лімфоїдних вузликів 

(ознака нормалізації мікроскопічної будови), у нирках – зернисту дистрофію 

епітелію лише у поодиноких звивистих канальцях, у печінці – помірний набряк 

та гіперемію капілярів, що засвідчує активний процес одужання. 

Для лікування курей-бройлерів, хворих на орнітобактеріоз, пропонуються 

препарати польодоксин (діюча речовина доксицикліну гіклат) виробництва 

INVESA та тилмокс 25 % (діюча речовина тилмікозину фосфат) виробництва 

AVICO, як такі, що проявляють високу біодоступність, розподіляються у 

високих кількостях у внутрішні органи – легені, печінку, нирки, серцевий м’яз, 

швидко виводяться з організму птиці та забезпечують виражену протимікробну 

дію на Ornithobacterium rhinotracheale. 

 За вибору препаратів у практичних умовах пропонуємо враховувати 

фармакокінетичні показники, згідно яких тилмікозину фосфат як у здорових, 

так і хворих на орнітобактеріоз курей-бройлерів проявляє високу 
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біодоступність, органну приналежність і у максимальній кількості 

розподіляється в легені (основний орган локалізації збудника орнітобактеріозу), 

а через 120 год (5 діб) його залишкові кількості у грудних м’язах відсутні.  

Доксицикліну гіклат у максимальних кількостях розподіляється у печінку 

та нирки, дещо менше у легені, а залишкові кількості речовини виявляли через 

120 год (5 діб, після припинення застосування) у грудних м’язах, що має 

значення для контролю за безпечністю курятини. 
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